

「104 年社區資源調查及社區環境改造計畫」聯合型社區 推動名單

The map shows Taiwan divided into several colored regions, each with associated community development associations. Lines connect the text labels to their respective geographic locations on the map.

- 基隆市 (Keelung City):**
 - 【母】基隆市暖暖區永康社區發展協會
 - 【子】基隆市暖暖區四維社區發展協會
 - 【母】基隆市暖暖區過港社區發展協會
 - 【子】基隆市暖暖區中興社區發展協會
 - 【子】基隆市暖暖區八堵社區發展協會
 - 【子】基隆市暖暖區碇安社區發展協會
 - 【子】基隆市暖暖區碇祥社區發展協會
- 新北市 (New Taipei City):**
 - 【母】新北市板橋區隆興社區發展協會
 - 【子】新北市板橋區歡園社區發展協會
 - 【子】新北市板橋區大安社區發展協會
- 桃園市 (Taoyuan City):**
 - 【母】桃園市龍潭區中興社區發展協會
 - 【子】桃園市龍潭鄉九龍社區發展協會
- 嘉義縣 (Chiayi County):**
 - 【母】嘉義縣梅山鄉雙溪社區發展協會
 - 【子】嘉義縣大南社區發展協會
 - 【母】嘉義縣義竹鄉埤前社區發展協會
 - 【子】嘉義縣東榮社區發展協會
 - 【子】嘉義縣溪州社區發展協會
 - 【母】嘉義縣民雄鄉菁埔社區發展協會
 - 【子】嘉義縣民雄鄉中和社區發展協會
 - 【子】嘉義縣民雄鄉平和社區發展協會
 - 【子】嘉義縣民雄鄉豐收社區發展協會
 - 【子】嘉義縣民雄鄉興中社區發展協會
- 花蓮縣 (Hualien County):**
 - 【母】花蓮縣環保工作促進會
 - 【子】花蓮縣民孝里辦公室
 - 【子】花蓮縣民政里辦公室
- 高雄市 (Kaohsiung City):**
 - 【母】高雄市前鎮區明義社區發展協會
 - 【子】高雄市前鎮區平等社區發展協會
 - 【子】高雄市前鎮區築緣社區發展協會
 - 【子】高雄市前鎮區鎮洋社區發展協會
 - 【子】高雄市前鎮區祥和社區發展協會
- 屏東縣 (Pingtung County):**
 - 【母】屏東縣九如鄉九明社區發展協會
 - 【子】屏東縣九如鄉三塊社區發展協會
 - 【子】屏東縣九如鄉大坵社區發展協會
 - 【子】屏東縣九如鄉玉水社區發展協會

「104 年社區資源調查及社區環境改造計畫」聯合型社區 推動名單

縣市	社區名稱	地址	頁碼
基隆市	基隆市暖暖區過港社區發展協會	基隆市暖暖區過港路 54 號	3
	基隆市安樂區永康社區發展協會	基隆市崇德路十巷 54 之 1 號 5 樓	4
新北市	新北市板橋區龍興社區發展協會	新北市板橋區龍興街 42 號	5
桃園市	桃園市龍潭區中興社區發展協會	桃園市龍潭區武漢路 98 號	6
嘉義縣	嘉義縣梅山鄉雙溪社區發展協會	嘉義縣梅山鄉雙溪村 3 鄰頂雙溪 22 號	7
	嘉義縣義竹鄉埤前社區發展協會	嘉義縣義竹鄉埤前村 41 號	8
	嘉義縣民雄鄉菁埔社區發展協會	嘉義縣民雄鄉菁埔村 56-2 號	9
高雄市	高雄市前鎮區明義社區發展協會	高雄市前鎮區南衙路南二巷 51 號	10
屏東縣	屏東縣九如鄉九明社區發展協會	屏東縣九如鄉九明村光復街 66 號	11
花蓮縣	花蓮縣環保工作促進會	花蓮縣中美十街 78 巷 7 號	12

「104 年社區資源調查及社區環境改造計畫」聯合型社區 單位簡介

<p>社區名稱</p>	<p>基隆市暖暖區過港社區發展協會</p>		
<p>社區介紹</p>	<p>過港社區面積佔 25.2539 公頃、隸屬基隆市暖暖區，東起八西里、西與新北市四角亭交界、南達基隆河與暖暖里相望、北與仁愛區為鄰；目前社區內有公立幼稚園、小學、中學、高中等教育體系完善，另有郵局、電力公司、市場等，生活機能健全；轄區內有四座公園、槌球場、籃球場、河濱公園等，更有一條生態豐富的溪西股步道，可供居民休閒運動健身；最可貴的是世界僅存的淡水壺穴地形之一也在社區內，經調查數量有 2074 個；對於社區發展文化產業有很大的助益。</p> <p>因基隆河之便，暖暖的開發甚早；根據史載，暖暖於清朝嘉慶年間便已開發，它以暖暖老街的河階台地為腹地，發展出一商業貿易頻繁的聚落，暖暖原有交易頻繁、舟行往來不絕的港口，人稱「港仔口」，過港位於「港仔口」對岸，由暖暖老街到此地均需過河，故稱「過港」。</p> <p>民國 38 年國民政府自大陸撤退來台，過港成為基隆市政府指定為機關疏散地，市政府、警察局、自來水廠、前經濟部中國漁業公司等公教宿舍相繼建舍成村，大批的軍公教人員進住社區，人口逐漸增加，成為一個文教區。</p>		
<p>社區照片</p>			

「104 年社區資源調查及社區環境改造計畫」聯合型社區 單位簡介

社區名稱	基隆市安樂區永康社區發展協會
社區介紹	<p>本永康里，原由永樂里（觀音町麵線埕）、康樂里（觀音町碑仔頂），共 12 鄰合編而成，民國六十一年九月，增村落，居民分散，各項建設落後，生活清枯，惟政府基於愛民之旨，為改善居民生活環境，於民國 59 年推動發展一鄉一社區之家庭即工廠之理念，遂與隔里（嘉仁里）合併成為「永嘉社區」，后於九十三年組成立「永康社區」。</p> <p>永康、四維社區位於基隆市安樂區範圍內，在地緣上、歷史上、居民的互動上，有著深厚也無法分割歷史情感、在地認同，以及生命情義；社區相鄰，就如同好厝邊一般，一起為社區環境打拚，開始攜手合作，共同奮鬥；「清淨家園、永保安康」是我們的宗旨與目標；充滿生命活力的永康在安樂行政區展現出不同的特色，亂荒蕪山坡，竟無一處可供民眾日常放鬆心境休閒之公共綠地，今年度希望藉助於本計劃聯合四維社區，以生活共同圈的鄰里情誼，互助合作共同打造區內運動休閒公園、登山步道。</p>
社區照片	

「104 年社區資源調查及社區環境改造計畫」聯合型社區 單位簡介

社區名稱	新北市板橋區龍興社區發展協會
社區介紹	<p>本社區位於板橋區浮洲地區，浮洲地區有龍興社區外、歡園社區與大安社區，日據時代到民國 52 年，曾經是茉莉花與黃梔花的故鄉，添加到台灣出產的茶葉，增加香味發揮優質的茶味；後因颱風，淹沒所有花田，這段香甜的記憶僅停留在長輩心中。</p> <p>社區內歷經許多時代的痕跡後，除了學校與小型工廠外，大多住宅林立，公共及休閒空間極少，巷弄狹小，路口轉角通常被居民視為沒人管理的角落，形成髒亂點；合宜住宅與板橋榮家的興建、周邊環境配套尚未就緒，使居民生活在工地的環境中，影響交通安全、生活品質；然 104 年浮洲面臨合宜住宅 4000 戶入住、都市更新計畫等環境變遷的挑戰；但我們相信，當我們團結一致，能形成巨大力量。</p> <p>在這良好的基礎下，我們願意再發揮旗艦計畫母雞帶小雞的精神，推廣到歡園社區及大安社區，帶動浮洲整體的成長，以在地志工自發性認養維護社區環境、以節能減碳雨水回收美化與防火，以社區黃梔花與茉莉花歷史文化特色綠美化巷弄，結合在地各項資源，創造資源共享平台，更共同守護我們的浮洲濕地！</p>
社區照片	 <p>The 'Community Photos' section contains three images. The first image on the left shows a group of people, including children and adults, gathered outdoors. A large red drum is in the foreground, and a banner with a purple dragon-like figure is visible in the background. The middle image shows a group of seven men standing in front of a banner for a 'Lily Festival - Community Market'. The banner includes the text 'New Taipei City Environmental Management Bureau Welfare Department Welfare Community Revitalization' and 'Lily Festival - Community Market'. The men are dressed in various attire, including an orange vest and a yellow hard hat. The third image on the right shows several people kneeling on a paved area, engaged in a community activity where they are painting or drawing large-scale designs on the ground.</p>

「104 年社區資源調查及社區環境改造計畫」聯合型社區 單位簡介

<p>社區名稱</p>	<p>桃園市龍潭區中興社區發展協會</p>		
<p>社區介紹</p>	<p>中興社區位於龍潭東北角，東與「大溪」為鄰，北接「平鎮」，南有「九龍社區」，西面是「黃唐社區」，舊地名「九座寮」，據傳為了與「大嵙崁」的原住民作戰設了九個隘寮，因此取名「九座寮」，當時在先民李鳳元率領族人的墾殖下，稻米、茶業盛極一時，後因農業沒落，遂逐漸變成荒地；台灣光復後改名為「九龍村」，由於國軍部隊進駐於是開始有了第一次的開發；民國 60 年代台灣經濟起飛，建商到處搶建，由於地處龍潭台地，地勢平坦，居民開始陸續進住。</p> <p>「中興社區」目前人口數一萬三千餘人，主要由客、閩、外省三大族群三分，外加原住民 371 人，新住民 128 人，外來人口佔絕大部分，轄內沒有工廠、公司、行號，除了中興路兩旁商家林立外，其餘都是上班族，也沒有特別的特色產業；中興社區發展協會成立於民國 90 年 10 月 20 日，服務主要項目有「社區環保」、「社區福利」、「社區文化」，「社區產業」是未來推動的重點工作。</p>		
<p>社區照片</p>			

「104 年社區資源調查及社區環境改造計畫」聯合型社區 單位簡介

<p>社區名稱</p>	<p>嘉義縣梅山鄉雙溪社區發展協會</p>	
<p>社區介紹</p>	<p>本村位於梅山鄉最西南隅村落，西臨民雄鄉和大林鎮，南鄰竹崎鄉，東為大南村，北接過山村，村內淺山丘陵此起彼伏，適合果樹生長，二水交會於此，有山有水，開發以水兩岸淺丘區為先，日漸往兩旁擴增，民國 35 年在梅山行政區域規劃上隸屬雙溪村。</p> <p>雙溪社區一個 224 戶的小村落，再三年一度每年的平安繞境活動中，通常擠進數千人，社區所有遊子完全返鄉，整各村莊比過年還熱鬧，村落還保有平安飯擔傳統，供參與平安繞境活動信眾使用，相當特別；社區為傳統鄉村，社區居民 90% 以上務農維生，農產品已柑橘香蕉為最大宗；社區內有一家手工麵線，家庭式的生產，無添加不必要成分，麵線買回去需冷藏；媽媽教室班長有純手工豆腐乳，價格便宜且十分美味，是在地隱藏版美食。</p> <p>雙溪勤習堂來自漢留天地金台山勤習堂，原為反清復明組織，兼具保衛家園責任，由劉深歐老師開館授徒；見於社區獅頭手逐漸年老，民國 99 年重新訓練獅頭手十餘名青年，鼓手十餘人，雙溪社區能一次出兩隻獅子，是附近鄉鎮或村莊所望塵莫及，也達到傳承意義。</p>	
<p>社區照片</p>		

「104 年社區資源調查及社區環境改造計畫」聯合型社區 單位簡介

<p>社區名稱</p>	<p>嘉義縣義竹鄉埤前社區發展協會</p>		
<p>社區介紹</p>	<p>埤前社區位於義竹鄉中心位置，北邊為龍蛟、東光村，東為傳芳，西邊平溪，南與頭竹為界，為義竹通往布袋 172 縣道南邊；另有嘉 26 鄉道通義竹嘉 27 南柱頭竹、北接 172 縣道；清朝時村落北方有一座埤，寬度約一兩百公尺；從三腳貓由座庄北向西繞至糠榔港會合，至北港仔入海，現在庄北邊還有一個堀，以前是埤的一部分由此得名，清末行政區域屬三腳貓座頭，非常繁榮並設有糖廊三間（灰窯、後塢、廊門仔）清朝在此設有公館（公地微稅）；村內有信仰中心延平郡王祠（樓上），及埤前活動中心（樓下）是村民的眾會場所，文教中心為義竹國小埤前分校。</p> <p>埤前社區聚落居民以陳、黃、鄭姓居多，為組成義竹社區主要的三大家族，陳、黃、鄭氏在埤前社區中仍保有宗祠，陳氏為最先進入埤前村之家族，時間約為清朝乾隆初期由福建省泉州府安溪縣十格鄉移民，目前社區內仍有 44 戶，當年是以進口安溪縣茶葉而成為當地望族；黃氏家族為稍後由福建省泉州府三十四都南安縣官橋後曾鄉，開基祖媽攜三子來台，長子裔孫黃敬遷居布袋鎮內田，次子裔孫黃來福分居臺南佳里鎮佳里興，三子裔孫黃門定居埤仔頭至今，目前村中仍有 49 戶，鄭氏家族則是由漳州市遷入。</p>		
<p>社區照片</p>			

「104 年社區資源調查及社區環境改造計畫」聯合型社區 單位簡介

<p>社區名稱</p>	<p>嘉義縣民雄鄉菁埔社區發展協會</p>		
<p>社區介紹</p>	<p>菁埔社區位於中山高速公路民雄交流道下往西 500 公尺處，是民雄鄉西部的交通樞紐，為鄉村聚落間的傳統農村社區；菁埔社區有悠久的歷史文化及豐富的農特產，社區人口目前約有 2 千人，573 戶，居民大多個性純樸、可愛，具有典型農村的勤樸美德；菁埔社區面積 4.8 平方公里，相鄰學府大學（嘉義大學、中正大學），社區內有菁埔國小，知識交流便利；社區產業為農業，以聖女小蕃茄、美濃瓜、稻米為主，目前社區已開發蕃茄手工香皂，及正在開發中的蕃茄蜜餞；環保布袋戲、樂團與石雕培訓，獅陣傳承、老樹保護、古井，荷花生態池維護，是本社區藝術與人文特色，累積社區藝文能量。</p> <p>環保工作一直是菁埔社區活動主軸，無論是綠美化環境，資源回收宣導或是研習，都吸引不少民眾參與，經過去年及今年的社區環境改造，全體志工的努力之下，每座公園都由志工認養維護；並營造『育苗圃』、『花草銀行』，成立環境糾察隊維護路面清潔，落實環境維護綠美化，提昇社區環境品質；將環保的議題力行於音樂、藝術、布袋戲及生活中，形塑菁埔社區的特色，並用自創環保歌曲及環保布袋戲做宣導，推動環保回收再利用，利用環保素材做手工藝DIY，賦予回收物新生命，同時也吸引許多社區前來參訪。</p>		
<p>社區照片</p>			

「104 年社區資源調查及社區環境改造計畫」聯合型社區 單位簡介

社區名稱	高雄市前鎮區明義社區發展協會
社區介紹	<p>青年社區之政區為臺北市萬華區新和里，萬華區位於台北市之西南隅，舊名「艋舺」，西環繞有淡水河，南則有新店溪，因港商之利，曾經盛極一時，是臺北最早發展的區域，有許多老舊社區及古蹟；本次聯合提案的 3 個社區，位於萬華區東南側的青年次分區，綠蔭處處的青年公園是本地重要的地標，這一帶在日治時期是練兵場，也曾經是賽馬場，在二戰期間，更成為戰備機場，對應北端的松山機場，而被稱之為南機場；民國 38 年政府遷台後，在南機場附近興建了大量眷村，民國 70 年國防部和市政府合作進行眷村整建計畫，將南機場軍方基地至青年公園間之土地，整建成為大批國宅社區，青年國宅即為其中之一。</p> <p>社區格局方正，其正中央有一寬闊的中庭，可作為社區辦理活動場地；因當初屬於眷村改建之社區，老年人口占極大比例，遲至民國 99 年 9 月才成立社區發展協會，主要的發展重點為老人及婦女福利、環保議題及社區治安等。</p>
社區照片	 <p>The 'Community Photos' section contains three images. The first image on the left shows the exterior of the Mingyi Community Development Association building, a brick structure with a sign above the entrance that reads '明義社區發展協會' and a red banner to the left. The middle image shows a group of approximately 15 people, mostly women wearing pink vests, posing for a group photo under a red and white canopy. The third image on the right shows an outdoor courtyard area with a paved path, a wooden fence, and residential buildings in the background.</p>

「104 年社區資源調查及社區環境改造計畫」聯合型社區 單位簡介

<p>社區名稱</p>	<p>屏東縣九如鄉九明社區發展協會</p>		
<p>社區介紹</p>	<p>九明社區位於屏東平原西北方，隸屬九如鄉九明村，東鄰省道台三線，北鄰國二道斜張橋貫穿國道南二高九如交流道，南鄰玉水社區連接屏東航，交通便利又順暢，西鄰高雄大樹鄉與高屏溪之隔，土地總面積約有 9.1 平方公里，九如鄉現有 17 個社區，面積遼闊，總人口 553 戶，1903 人，屬舊型農村社區；本鄉轄內地勢平坦，行程四角矩形平野，而虎尾溝從里港鄉進入九如鄉，沿著三塊、大坵、九明及玉水等四個社區離開九如鄉區域，是四個村落主要的灌溉來源；俗話說「水能載舟、也能覆舟」因此，其拉克八八風災時這四個村落夾在高屏溪及虎尾溝中，是九如鄉區域內受風災及淹水最嚴重的地區。</p> <p>為了讓鄉內的環境能永續營造下去，本會擔任九如鄉公所的輔導團隊，責無旁貸將持續為鄉內環境改造努力，故結合虎尾溝沿岸的三塊、大坵與玉水社區共同提出「九如鄉「高唱綠意·屏水永續」水庄新風貌」計畫，藉由「溪流保育」與「社區環境改造」等議題，開始激發居民對公共事務的關懷，卸除居民參與「公共建設」或「公共政策」的冷漠感，進而參與並牽手打造「社區環境」的能力，並能對環境整體發展的未來性多一點的思考及關懷，提昇大家的公民素養與參與能力，創造出不同的社區新風貌。</p>		
<p>社區照片</p>			

「104 年社區資源調查及社區環境改造計畫」聯合型社區 單位簡介

<p>社區名稱</p>	<p>花蓮縣環保工作促進會</p>		
<p>社區介紹</p>	<p>花蓮縣環保工作促進會成立於 1998 年，宗旨為推動環境保護、生態保育、資源回收利用、增進國民環保觀念、以及落實環保於日常生活中；促進會亦時常舉行推廣活動，帶領學生認識花蓮的自然、生態環境，實際體察生物多樣性，體驗花蓮自然美景及特殊地質地地形產生的豐富生物樣貌，進而達到尊重生命的目標。</p> <p>本會長期關注環境教育的推廣：包含垃圾減量、資源回收、清淨家園、減少汙染、資源循環再利用以及社區綠色資源、保護、改造社區髒亂點為美麗好望角、利用社區閒置土地營造生物多樣性棲地、清除外來入侵種如小花蔓澤蘭、銀膠菊等；本會曾於 97 年度獲環保署補助清淨家園—讓蝴蝶飛出去計畫，於三個社區改造被雜草淹沒、讓居民害怕不敢接近的閒置荒蕪土地，成為花木扶疏蟲鳴蝶舞鳥叫的地方；其後又於兩個社區進行環境改造分別獲得 98、99 年度花蓮縣、健康城市示範環境組特優。</p> <p>促進會的義工們，深切的感受到地球及物種的危機，因此以尊重自然、愛護大地，和所有生命和平共處共存為終極目標，負起應有的責任，使天地永保藍與綠，使萬物生生不息。</p>		
<p>社區照片</p>			